

王伟中包钢会见国家能源投资集团董事长邹磊

本报11月11日讯 (记者 李哈)

11月11日,自治区党委书记王伟中,自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢在呼和浩特会见国家能源投资集团党组书记、董事长邹磊一行。

王伟中代表自治区党委和政府对邹磊一行表示欢迎,对国家能源集团长期以来给予内蒙古的支持表示感谢,并介绍了自治区经济社会发展情况。他说,国家能源集团一直深耕内蒙古,在

煤炭、现代煤化工、新能源等领域布局建设了一大批项目,为自治区经济社会发展作出了积极贡献。当前,内蒙古正在深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,深学笃行习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,围绕建设国家重要能源和战略资源基地,加快推进传统能源转型升级,提速推进新能源开发建设,大力发展战略性新兴产业,全力做好现代能源经济这篇文

章。希望国家能源集团充分发挥资金、技术、人才等优势,持续扩大新能源、储能、绿电制氢氨醇、现代煤化工、生态治理等领域投资,积极在我区布局科研机构,更好助力自治区高质量发展。内蒙古将持续打造一流营商环境,全力为企业的发展提供优质高效服务。

邹磊感谢内蒙古对国家能源集团的大力支持,并介绍了企业在内蒙古的产业布局和重点项目建设情况。他表示

“十四五”期间,国家能源集团与内蒙古合作成果丰硕,“十五五”时期将深入贯彻落实党的二十届四中全会精神,主动对接内蒙古发展规划,积极扩大有效投资,进一步发挥产业协同优势,在煤炭清洁高效利用、煤制油技术升级改造、新型电力系统建设、新能源科技研发等领域深化与自治区的务实合作,为全区经济社会发展作出更大贡献。

自治区领导黄志强、于立新参加。

本报11月11日讯 (记者 李永桃)记者从自治区发展改革委获悉,“十四五”以来,内蒙古深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,先后出台多项政策性文件,建立闭环式工作机制,持续推进黄河流域大保护、大转变、大整改,取得实效。

加强生态系统保护和修复。内蒙古将沿黄盟市45%的国土空间纳入生态保护区红线,以主力先锋的势头和劲头打响黄河“金字弯”攻坚战,已累计完成防沙治沙2535万亩,推动黄河两岸620公里林草带全线贯通,沙漠扩展现象总体得到遏制。

强化黄河流域环境污染系统治理。

本报11月11日讯 (记者 马芳)记者从自治区总工会获悉,我区日前新增两家新质生产力工匠学院,分别是内蒙古AI+智造智用工匠学院、内蒙古绿电铝工匠学院,旨在为发展新质生产力培育急需人才,助推自治区高质量发展。

据了解,对于此次建设的两家新质生产力工匠学院,自治区总工会将给予每家专项补助资金50万元用于建设。内蒙古AI+智造智用工匠学院依托包头市第一工人文化宫建设,旨在为包头市工匠学院建设发挥引领性作用,将围绕低空经济、无人机应用、AI技术、智能制造等核心领域及新兴家政服务等技能需求,汇聚“技术专家+企业导师+院校教授”,以及劳模工匠等多元化师资,深入开展新质生产力系列培训。内蒙古绿电铝工匠学院依托霍林郭勒市职业技术学校建设,聚焦绿电铝产业工人技能培训、学历提升及技术创新等领域,规划建设自动化生产线、化工实训、计算机网络等实训室,重点开展清洁能源、铝电解工及相关工艺、铝后加工技术等相关工种培训,组建“学校教师+劳模工匠”双师型教师队伍,培养具备实践能力和创新精神的高素质技术技能人才队伍。

近年来,为深化产业工人队伍建设改革,聚焦提高劳动者素质,自治区总工会以内蒙古工匠学院建设为抓手,构建起“1+22+N”的培育体系,即打造1个内蒙古工匠学院、建设22家综合性内蒙古工匠学院和N家特色产业(新质生产力)工匠学院,从而带动盟市、产业级工匠学院和旗县(市、区)级工匠培育基地建设。今年以来,30家内蒙古工匠学院已培训技能人才超2万人次。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源 传播工程 太仆寺旗



千年蹄响 越尘烟

□本报记者 周秀芳 韩继旺 高莉

3000多年前的青铜之光曾在这里闪耀,草原丝路的驼铃曾在这里回荡,皇家马场的雄姿曾在这里展现……

锡林郭勒草原的南缘,太仆寺旗宛如一幅历史长卷,将游牧与农耕的千年对话,轻轻铺展在天地间。

这里是“中国御马文化之乡”,“太仆寺”的名号从秦汉九卿的朝堂绵延至今;这里是农牧交汇的天然熔炉,草原牧歌与田园炊烟交融共生,一边是骏马踏遍草原的豪情,一边是禾苗铺满田野的温润,在这片土地上绘就了独有的多元生活图景。

昌原曙光 牧野流金

太仆寺旗的历史开篇,早在3000年前就已写下。

境内发现的青铜时代锡矿遗址,

印证了这里早在先秦时期便已参与到北方青铜文明的交流网络中。2013年,由北京大学、中国农业大学、首都博物馆会同锡林郭勒盟文物局、太仆寺旗文物管理所专家组成的考古团队,在千斤沟镇的石门山进行勘探时,发现了一处距今约3000年的古代锡矿遗址。

太仆寺旗博物馆馆长左爱宇介绍,这处遗址由10余条古矿坑和大量石制开采工具组成,经专家鉴定属于青铜时代。这一重大发现为破解北方草原青铜器的原料来源之谜提供了关键线索。

早在夏商时期,内蒙古地区的先民就已掌握了青铜冶炼技术。太仆寺旗锡矿的发现表明,在中原青铜文明蓬勃发展的同时,北疆草原也亮起了文明的曙光。

锡是铸造青铜器的重要原料,这

处锡矿的存在意味着当地先民不仅参与了青铜时代的物质创造,还可能通过贸易将锡料输送到中原地区。

开启想象的大门,3000年前,一群群工匠在石门山陡峭崖壁上用石器开凿矿脉,叮当之声在山谷中回荡,矿石被运出后经过冶炼铸造青铜器具,为草原乃至中原的文明进程添上了浓墨重彩的一笔。

左爱宇捡起一块拳头大小的圆形石头,指着几处凹面说:“这就是当时人们采矿用的工具,这些凹下去的地方都有明显的锈过东西的磨痕。先民们就是用这样原始的石质工具采石挖矿。这座锡矿遗址的发现,对研究草原青铜器的生产,以及中原地区锡矿石原料来源具有重要的学术价值。”

考古工作者在遗址附近的天然石洞内发现了完整的黑色陶罐,印证了

当年采矿工人在此定居劳作的生活场景——先民们以石锤为器,在深山中开采锡矿,再通过原始冶炼技术提取锡料,这些带着草原印记的锡料,或许曾沿着早期通道运往中原,与铜矿融合成鼎镬礼器与戈矛兵器,成就了青铜时代的辉煌。

交融通衢 丝路驿站

太仆寺旗的地理区位,注定了其成为文明交汇的天然枢纽。这里南接坝上农耕区,北连草原腹地,既是内地通往大漠的咽喉,也是南北物资与文化流转的必经之路。

从辽代的盐道到元代的驿路,再到清代的商道,三条脉络在此交织,让这片土地成为“交融通衢”的鲜活载体。

■下转第4版

乌兰布和沙漠治理成果获赞誉

蒙牛以“沙海筑梦”续写绿色发展篇章

本报11月11日讯 (记者 马芳 薛晓芳 贾奕村)11月11日,蒙牛集团发布“沙海筑梦”乌兰布和生态守护计划,未来5年将完成1000万亩风沙防治,全面提升乌兰布和沙漠生态系统的多样性和稳定性,通过生态修复促进产业发展,助力乡村振兴。

这一生态守护计划,开启了蒙牛集团续写绿色发展的新篇章,是内蒙古全力建设我国北方重要生态安全屏障的生动实践,受到了国际奥委会主席考文垂的关注与点赞。

“对于这片十几年前还是不毛之地的沙漠如今所取得的巨大成就,我既满怀兴趣,又深感震撼。”当日,考文垂在访问内蒙古时,参观了蒙牛现代化生产基地,对乌兰布和沙漠治理发出由衷赞叹。

此前考文垂刚刚出席了第十五届全国运动会开幕式,内蒙古之行是她率团访华的第二站。当日,她与蒙牛集团就推动体育与营养融合,可持续发展等关键议题展开深入交流。

考文垂高度评价蒙牛集团在乌兰布和沙漠治理中的创新实践,称其取得了“令人难以置信的绿色成果”。乌兰布和沙漠是中国第八大沙漠。自2009年开始,蒙牛集团携手多方力量开展沙漠治理,通过十多年的坚守与耕耘,累计种植9800万棵沙生植物,绿化沙漠面积超

220平方公里。在这片绿洲之上,蒙牛集团将生态修复与产业发展有机结合,全面深化“种养加、草牧奶”协同发展,打造出一条覆盖有机种植、有机养殖、有机加工在内的牛奶全产业链。

乳业是内蒙古的绿色现代产业、当家支柱产业,一批国际知名乳企快速崛起。作为乳业首个奥林匹克全球合作伙伴(TOP),蒙牛集团积极倡导奥林匹克价值观,将乌兰布和沙漠治理与产业发展深度融合,打造沙漠有机生态产业链,为全球“生态产业化、产业生态化”提供了乳业样本。

参观结束后,考文垂说:“此次到访让我感触颇深,尤其是目睹这里在技术领域的深耕突破,这些都建立在可持续发展的基础上,与我们秉持的理念高度契合。”

这是中国品牌坚守长期主义,将企业责任、产业智慧与品牌价值深度融合的缩影,生动诠释了“绿水青山就是金山银山”理念,更借力奥运舞台向世界讲述了中国的绿色故事。

“我们有责任在中国和全世界传播奥林匹克精神,特别是激励更多的青少年,在运动中强健体魄,在拼搏中点燃梦想。”蒙牛集团总裁高飞表示,将继续承担TOP合作伙伴责任,为奥林匹克运动的可持续发展和全球体育事业积极贡献力量。

内蒙古打响高标准农田秋冬季大会战

本报巴彦淖尔11月11日电 (记者 薛来 薄金凤)11月11日,全区高标准农田秋冬季大会战在巴彦淖尔市杭锦后旗启动。大会战聚焦四大核心任务,涵盖全力攻克工程进度、资金支付、以工代赈和竣工验收等难关,并深入推进专项整治、谋划明年项目与加强沟渠整治,全方位夯实粮食安全基础。

全区高标准农田秋冬季大会战会传达了全国冬春农田水利暨高标准农田建设视频会议精神,通报了全区高标准农田建设项目建设进度和问题整改情况,并对下一步工作作出部署。

巴彦淖尔市、兴安盟、呼伦贝尔市、包头市、鄂尔多斯市分别围绕高标准农田建设、专项整治行动、问题排查整改等

内容进行了交流发言。

据悉,截至去年底,全区已建成高标准农田超过6000万亩,今年积极争取818万亩建设指标,任务量位居全国之首。当前正值秋冬季施工黄金期,各地正按照“决战60天”工作要求,加大人员和设备投入,加快推进项目实施,确保年底前结转项目全部完工,新建项目进度过半。“预计到今年年底,全区累计建成高标准农田6300万亩以上,为明年粮食生产打下坚实基础。”自治区农田建设服务中心副主任潘龙介绍。

当天,与会人员实地观摩了杭锦后旗蛮会镇17.98万亩高标准农田项目区、星火村项目区及红旗村统种共富节水示范园区。

以赛促学激活国通语教育教学新动能

□本报记者 肖璐

“‘汗流浃背’的‘浃’,右边是‘夹’,不是‘来’。”11月5日,赤峰市阿鲁科尔沁旗规范汉字听写大赛现场气氛热烈,82支中小学参赛队伍、246名师生齐聚一堂,在笔墨交锋中展开比拼,在一笔一画间夯实国家通用语言文字的根基。

比赛现场,选手们神情专注,有的低头沉思、斟酌笔画、笔尖轻顿,有的胸有成竹、奋笔疾书一气呵成。当主持人念出“嶙峋”“襁褓”“龋齿”等易错字词时,台下观众忍不住小声嘀咕验证。选手们屏气凝神,在题板上工整书写,每一笔都凝聚着对中华文化的敬畏,每一个字都展现着国家通用语言文字的扎实功底。

赛后,来自罕乌拉小学的参赛学生艾吉木兴奋地说:“为了备赛,我和同学们整理了300多组易错字词,我现在不仅写字规范了,读课文也更流畅了。”

此次大赛以“书写规范汉字,传承中华文化,铸牢中华民族共同体意识”为主题,既是对全旗中小学国家通用语言文字教育成果的集中检验,更是以赛促学、激发学习热情的生动实践。

“我们希望通过竞赛搭建起交流

展示的平台,让师生在比拼中夯实基础、感受文字之美,推动国家通用语言文字在校园里”说得出、写得准、用得好’。”阿鲁科尔沁旗教育局局长额尔德木图说,阿鲁科尔沁旗将持续丰富国家通用语言文字教学形式,开展经典诵读大赛、课本剧展演、国家通用语言文字主题班会等系列活动,把语言文字融入课堂教学、校园文化、课外活动全过程,让国家通用语言文字教育“活”起来、“热”起来。

近年来,阿鲁科尔沁旗将推行国家通用语言文字教育作为铸牢中华民族共同体意识的重要途径,通过昌平支教、“三区人才计划”、教师交流轮岗等渠道,补充优化三科教师队伍51人,实现师资配备精准化。同时,依托国家、自治区、市、旗四级培训网络,累计选派教师参与国家通用语言文字专项培训1565人次,内容涵盖拼音规范教学、课堂用语技巧等,教师的专业素养得到显著提升。

如今,走进旗里各中小学课堂,教师用标准的国通语授课,师生互动自然流畅,语文课上的经典诵读、数学课上的逻辑讲解、英语课上的双语衔接,都成为国家通用语言文字融入教育教学的生动缩影。

民族团结心向党 粢籽同心谱新篇

初冬的内蒙古,各族青少年交往交流交融的画卷在北疆大地铺展。与之交相辉映的是,自治区团委着力打造的“北疆石榴籽心向党”全区青少年民族团结进步教育品牌活动正如火如荼地开展着。依托“品牌引领、实践赋能、关爱提质”三维发力,自治区团委多措并举绘好内蒙古青少年民族团结进步“同心圆”,让民族团结进步的种子在各族青少年心中深深扎根。

品牌引领:为青少年擦亮民族团结进步底色

团结引领全区青少年传承好北疆儿女心向党的红色基因,是内蒙古共青团义不容辞的责任。自治区团委着力推动各项工作向铸牢中华民族共同体意识这条主线聚焦、发力,将品牌建设作为民族团结进步教育的“总牵引”,擦亮“青”字号品牌,多方联动,精心打造“北疆石榴籽心向党”全区青少年民族团结进步教育品牌活动,构建核心品牌、特色项目为一体的教育体

系,让民族团结进步教育走向更广阔的实践舞台。

在航天六院功勋试车台前,一场别开生面的“实景课堂”让绿地小学的少先队员们直呼“过瘾”。听航天工作者讲述“最好牧场为航天”的大漠忠诚,看《我和我的父辈》中航天人攻坚克难的动人故事,队员们眼中满是震撼与向往,“这样的课堂,能真实体会到航天事业蓬勃发展,比课本里的文字更有力量。”

受自治区青少年发展基金会资助的学生张茂来到神舟二十一号飞船发射现场。望着火箭刺破苍穹的壮观景象,张茂难掩激动:“今天我亲眼看到飞船升空,太自豪了!这颗航天梦想的种子已经在我心中生根发芽,我要好好学习科学文化知识,争做新时代好少年。”

■下转第4版